FICHE METHODE : DETERMINER UNE PRIMITIVE

Danstoute cettefiche, § f est unefonction, on notera F I'une de ses primitives. La lettre ¢ désignera une constante.
On rappelle que F est une primitivede f sur unintervallel s : F'(x) = f(x) pour tout x € I.
On rappelle également qu'une primitivede f + kg (k € R) est F + kG. (Linéerité)

Cas des fonctions polyndmes

Une seule formule a connaitre :

Exemplel:

s f(x)= x" aors F(x) = X

n+1

n+1

+C

xeReneN)

Déterminer une primitive F de lafonction f définie, sur R, par : f(X) = 3x°— 4x?+ 7x— 1

SOLUTION :

4 X3

F(x)=3xx——4x— +7x — —X+cC=
4 2

3

Cas desfonctions usuelles

2

4

3

4
3_ 2, g X2—Xx+cC

Une lecture "réciproque” des formules de dérivation des fonctions usuelles est suffisante pour déterminer une

primitive. Rappelons ces formules:

(Condition : x # 0)

(Vx)=

(Condition : x> 0)

1
24x

Exemple?2:

‘ Déerminer une primitive F de lafonction f définie, pour x € ]0 ; +oo[, par : f(X) =

SOLUTION :

(Inx)' = 1

() = ¢

(Condition : x> 0)

x| o

F(X)=5x Inx+3x E+6ex +c=5|nx+§+6ex +C
X X

Cas des fonctions composées

X

3
XZ

+6e

Lanotion de primitive
n'est valable que sur un
intervalle. Mémes
I'ensemble de définition
dunefonction f est R", on
ne cherche ses primitives
quesur unintervalle (ici
10; +20[)

Une bonne connaissance des formules de dérivation est, en générale, suffisante pour déterminer une primitive.

On rappelle ces formules : (valables lorsque u est une fonction dérivable)

(Inuy =% (Condition : u> 0)
e'=u e

(uU") =nu u™?! (Conditions: u>0oun e N)

(Ju) =

u -
— Condition:u>0
2Ju ( )
Exemple 3:

Déerminer une primitive des fonctions f et g définies par :

SOLUTIONS:
1

’

Une primitive de Y estdoncinu
u

Une primitive deu' e" est donc e

Une primitivede u' u" est donc

Une primitive de

)=

XZ

’

X

+1

et

u!

Ju

n+1

n+1
est donc 2 JU
g(x) = 3xe*

e Ecrivons: f(x) = = x 22—X.Ainsi,fe£tdelaforme:f: Exi avec u(x) = x>+ 1.
2 x°+1 2 u

Uneprimitive F de f estdonc: F = %In u+ c. Cequi donne: F(x) = %In( xX*+1)+c

e Ecrivons: g(x) = gx oxe’’ .Aing, gestdelaforme: g= gx u'e” avecu(x) = x*.

Une primitive G deg est donc: G = g xe" + ¢. Cequi donne: G(X) = g e 1c
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Casou I'on dérive une certaine fonction proposée dans |'énoncé

C'est un grand classique. On cherche une primitive d'une certaine fonction f. Pour cela, I'énoncé introduit une
certaine fonction F et nous demande de la dériver. On constate alors que F' = f. On en déduit que F est une
primitive de f.

Exemple4:

Soit f lafonction définie sur ]1 ; +oof par : fX)=In(2x-2)

On considére la fonction F définie sur 11 ; +oo[ par :

F(X) = (x— DIn(2x - 2) — x

Dériver F. En déduire que F est une primitive de lafonction f sur ]1 ; +oo].

SOLUTION :
u(x) =x-1
Dérivonslafonction F qui est delaforme: F=uv-w avec {3 V(x) =In(2x—2)
W(X) = X
On adonc: F=uv+w —-w
On obtient, pour tout X € ]1; +oof :F'(X) =In(2x — 2) + (x — 1) x > 2 5
X_
. 2
F(x)=In(2x-2) + (x-1) x -1
2(x=-1

F(X)=In2x-2)+1-1=1In(2x-2) = f(X)

CommeF' = f, onen déduit bien:  F est une primitivede f sur ]1 ; +oof

Primitive d'une fonction définie par une" condition initiale"

C'est un fait : si une fonction f admet une primitive F, alors elle en admet une infinité (il suffit de modifier la
constante c). Cependant, s on impose une certaine condition (du type yo = F(Xg) 0U X €t Yo sont donnés), alors
la primitive F est unique. (Et il faut déterminer la "bonne" constante c)

Exemple5:

Soit f lafonction définie sur R par : f(x) = 3x° + 2x — 4.

Déerminer la primitive F de f telle que F(-1) = 2.

SOLUTION :

LesprimitivesF de f sont delaforme:  F(X) = x®+x°—4x+¢C
La condition F(-1) = 2 sécrit : 2=-1+1+4+c
D'ou: c=-2

La primitive F recherchée est donc la fonction F définie par : F(x) = x>+ x*— 4x — 2

Exercices proposés :

3X
X% +1

1) Trouver une primitive desfonctions f et g définies par : f(x) = (3x% +2) €20 & g(x) = e 2 +

2) On considérelafonction f définie sur ]O ; +oof par f(X) = 8ln x —4x + 4.
Montrer que lafonction H définie sur ]0 ; +oo[ par H(X) = X In x — x est une primitive de la fonction In.

En déduire la primitive F delafonction f sur 0 ; +oof telle que F(1) = 4.

Réponses: 1) F(x) = €29 ¢ e G(X) =—% e+ gln( X+1)+c  2)F(X)=8xInx—-2x°—4x+2
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